

“叔叔,救救我吧,我不要这条腿了”

“下这个决定我们真是没办法了,不搏一搏的话,他们连一丝生存的机会都没有。但是听到孩子们痛苦的哭声,在场的救援人员心都碎了。”现场作出截肢同意决定的绵阳市第二人民医院的副主任医师李银先谈到那一幕人间惨剧,仍心痛如绞。

李银先说,他们发现有两名同学由于腿被承重墙压着,想尽各种办法都无法救出来,最后只能采取锯掉腿的办法救出来,男同学在截肢过程中死亡,女同学在救出后不久也因伤势过重离开人世。

可能有8个班的学生被埋在下面

早上9点半,记者到达后,第一时间采访了正在北川中学医疗点救治伤者的负责医生。

虽然做过多次截肢手术,但是经验丰富的李银先医生仍然久久不能释怀。因为下截肢的决定实非得已,但是为了救出孩子的生命,他反复考虑,拖延很久后同意了这个办法。

李银先是最早到达的一批医务人员,他还是医疗队里经验最丰富的主治医生。他向记者讲述了当时的情景。

“这里有很多医疗队,我们只是其中之一。在你面前原本有座五层楼的校舍,现在已经成为一片废墟了。”李银先站在北川中学操场上搭起来的临时医疗帐篷前,指着前面几十米处数十米长的瓦砾堆说。几十名消防人员仍在上面寻找生命迹象。据劫后余生的人说,地震发生时,最下面的二层楼重叠在了一起,上面的三层仍在,因此,上面上课的学生跑出了很多,下面二层的学生全被埋在了里面,如果以每层四个班级计算,大概有8个班的学生在里面。但是确切数字没有人清楚,因为当时的人不是失踪了,就是死亡了。

“特殊”手术台:瓦砾下用消防剪等简单工具截肢

李银先医生告诉我们,进行截肢手术的学生有三名,但最后都死亡了。其中有一名男生,发现他的时候,他的腿已经被压得只剩下一层皮,医生当时就同意立刻截肢,把他拉出来。但是截肢的过程中,这名学生已经因伤势过重闭上了双眼。

“下截肢的决定实在是无奈。当时发现这几名学生时,经过了几个小时的解救,但是都无法成功把他们拖出来,而他们被埋在底下的时间太长了,身体开始受不了了。消防队员决定截肢时,要征询我们医生的同意。我到场一看,孩子们的腿都被承重墙或大梁压住了,根本没有办法拉出来。我开始否决了这个意见。我觉得,不到最后一刻都要保住孩子的腿。留给他们一个完好的身体。但是时间不等人,孩子们承受不住了。而且这地方余震不断,随时有二次坍塌的危险。而且不锯掉他们的腿,就无法救出他们。截掉一条腿,保住一条命,是我们最后的选择。”李医生含着泪说。



前往救援的部队官兵给这条幼小的生命带来了生的希望

在下最后决定前,李医生让消防队员做最后一次努力,他想等待奇迹的出现。但是经过再次几个小时的解救努力后,消防队员遗憾地告诉他,真的是没有办法了。同不同意的决定权最后掌握在了医生的手里。“作出这个决定是极其折磨人的。但是医生在作出这个决定时,最后是果断的。因为只能搏一搏了,不搏,孩子们就保不住命了。”

也许这是世界上最简陋的“手术台”了,因为医生要钻进狭窄的小洞里才能动手术,而且要保持孩子清醒。因此,他们采用了不用麻醉药,而用止血带扎住血管,局部麻醉的办法。由于缺少医疗器械,他们最后动用了消防队员的消防剪、斧头,甚至连菜刀也用上了,在狭窄的空间内,医生动一动非常困难,只能慢慢地砍和切割。那一幕,让做惯了外科手术的李医生也惊心动魄,难以接受。

“叔叔,救救我吧,我会感激你的”

最让李银先悲伤的是另外两名学生的救援经过。

“这是一男一女两名同学,他们被困在一起,一个在我左边,一个在我右边。”李医生讲述了当时的情况,“当时开出的洞非常狭窄,仅够我一个慢慢挤进去,我钻进去后,就发现他们俩正好位于我的两旁。”

“我是先救的男同学,因为他的情况比较危急,他的头部被压伤了,血流了四周都是。他见到我进来,知道我要给他截肢才能出去后,他

很急地对我说,‘叔叔,救我出去,我会感激你的,我不要这条腿了。’听到孩子的话,我的心如刀割。我告诉他,待会准备截肢的时候,不要说话,要沉住气。”

“我先用止血带扎紧他的大腿,然后陪他慢慢说话,等他腿部没有知觉了,才开始截肢。但是才进行一半时,他就不行了……”李医生回忆起与孩子相处的那短短半小时,悲伤难以自抑。

门后女孩的呼救声渐渐地没了

李银先告诉我们,当他救男孩时,旁边的女孩在轻声哭泣:“叔叔,我要喝水。叔叔,救我。”

上面的消防员不停地给她打气,告诉她坚持住,我们会救你出去的。

在李医生救女孩的时候,他还听到了旁边的一道倒下的门后有另外一个女孩的呼救声,那个门后的女孩焦急哭叫:“叔叔,你救救我,你给我打道门,我自己就能出去了。”李医生悲伤地说,可惜他根本就没办法接近这道门。因为她埋得太深了,根本无法救她。后来她的声音就慢慢地变弱了……

李医生说,他救完男孩后,就换了另一个医生来给女孩做截肢手术。后来他听出来的医生介绍,这个女孩的右腿被截掉了,而当时这个腿是完好的,没有受伤,但是被紧紧地压住了。在手术过程中虽然很痛苦,但是她一直撑着,最后成功地被解救出来了。不过,出来后,没多久,她就慢慢地停

止了呼吸。

李医生难过地说,作出截肢的决定,他一点都没后悔。这也是当时正确的选择,任何负责的医生都会这样做的。但是最后没能救活孩子,是他最大的遗憾。他说,导致孩子死亡的原因,可能是因为长时间被困,引起的精神紧张,再加上两天没吃没喝,受惊过度。而且那种恶劣的环境下手术,流血过多,疼痛也使他们没能挺过去。

从砖瓦下又救出6名学生

李银先说,经过3天3夜后,到记者到达为止,又有6名学生被救出来。“挖出来后,他们送到我这里时还有气。后来有4个比较严重的送往绵阳市医院了,2个较轻的就留在这里的野战医院观察。”他介绍说,从前天凌晨3点钟开始,这6个孩子逐个被救出,一直到昨天上午8点多。这6个孩子的成功生还让大家喜出望外,因为地震后第四天了,遇难者生还的可能性相当小。

因为这个校舍是下面两层楼重叠在一起的,因此,消防官兵采取的方法是,从下面的地方打洞钻进去探测。如果听到有呼救声,就从相应的部位打洞突破进去。然后再慢慢往里挖,但是进度非常慢,因为大量的钢筋水泥石头堆在一起,而且担心挖到承重墙,引起再次塌陷。“也许还有生还者在下面,因为之前救孩子的时候,曾听到有其他孩子的呼救声。”现场救援人员仍在调运物资,搜寻生还者。

据《广州日报》

生命奇迹

她打V手势庆祝获救

截至昨日上午,都江堰所有倒塌楼房废墟下的幸存者已经被掩埋了长达70余小时,生还的希望越来越渺茫,可就在记者离开现场时,有9个鲜活的生命被来自全国各地的解放军战士和抢险人员从废墟中解救出来。

昨日下午3时40分许,一个小伙子突然从位于都江堰荷花池菜市场附近的一废墟跑出来,惊呼:“我伯母还活着,她在瓦砾堆下说话,快去救她啊!”听见呼叫声后,100余名抢险人员和战士冲到现场,确认幸存者的位置后,迅速展开生死大营救。

被掩埋的妇女位于幸福村一倒塌的六层民居内,透过破碎的预制板和瓦砾,可以很清楚地看到一个人的双脚。发现幸存者的小伙子叫黄中,他告诉记者,被埋在地下的是他亲伯母。搜救行动开始以后,他一直守在倒塌的楼房前,希望奇迹能出现。可是苦等了70多个小时,他伯母依然没有消息。在认为伯母生还无望的情况下,黄中跪在瓦砾堆里哭喊伯母的名字“董婉霞”,谁知叫了一会后,竟然从瓦砾堆里传出了应答声!

营救行动展开后,大型挖掘机开进现场迅速将掩盖在幸

存者上面的大型梁柱吊开。120急救医生将生理盐水从缝隙间放进去后,竟然发现瓦砾堆下埋了两个人,而且都能说话!记者在现场听见了救护人员和被困者的对话。原来,地震前,董婉霞身体不好,她的同学前往家中看望,谁知道地震发生,两人相拥被压在红木家具和一堆音箱的下面,毫发未损。为了不昏迷过去,这一对同学相互勉励和说话,一直坚持到救援人员赶赴现场。

记者在现场看到,由于层层预制板压在上面,救援人员先用小锤将水泥块敲下,然后将露出的钢筋一根一根地剪开。时间在一分一秒地过去,被困在瓦砾堆里的两个妇女看到了生还的希望,也不停地从里面将砖头和水泥块从缝隙里丢出。

傍晚6时30分,最后一个挡住两妇女的木质音箱被破开,营救生命通道打开。第一个妇女被营救人员拉出,在数百名等待人群面前伸出右手,作出一个“V”字,庆祝获救,随后另外一个妇女也被迅速救出,医护人员将她们转送到成都医治,医生介绍,两人没有任何外伤,只是极度虚弱。 据《广州日报》

在无锡打工男子 千里返乡爬14小时山接出父母

绵阳市安县茶坪乡在地震后,进山的公路被巨大的石块阻隔,近8000村民无法出山,迟迟得不到援助。昨天上午开始,不断有村民从大山深处爬出来,为了生的希望,这些村民拖家带口,一路扶持。

千里返乡爬进大山接父母

今年30岁的沈远富背着沉重的大竹筐,身上、脸上都是泥,他的两旁是他年迈的父母沈永安和袁银群。两位老人喝着救助队分发的矿泉水一脸朴实的笑容。沈远富告诉记者,他原先一直在江苏无锡打工,5月12日下午得知自己的家乡发生大地震后,他当即就请假,买了火车票往家里赶。

前天下午,他终于回到了成都,然后又急急地赶着回到了安县,徒步穿过被阻挡的山路,来到茶坪乡入口的大山前,“电话打不通,我想,就是死了我也要爬上去看看,父母到底怎么样了。他们就是死了,我也要看看他们最后一眼。我就开始爬山,天黑了就打着手电一直爬,爬了整整7个小时,凌晨4点终于到了家里,房子倒塌了,幸好父母没受伤。”

休息了两个多小时,天亮了,他爬进废墟中找到了父母的衣服,还带上了家里能用的东西,就开始领着父母爬山。“山路很陡,父母年纪大很难爬,好几次差点摔下去”,到昨天下午两点,又爬了7个小时山后,他们终于安全地出来了。

几乎是连续地爬了14个小时,沈远富背着东西还是精神不错,“父母没事就好了,我要把他们接到山下,孙子正等着见他们呢。”

夫妻分散连爬72小时 逃出生天

在从大山上下来的人群中,记者还发现了不少游客。他们都是地震时在茶坪乡附近的景点千佛山

上玩的游客。杨进祥看到下山人群中满身是泥的妻子时,一把拉住妻子的手,像个孩子似哭了。

杨进祥告诉记者,他们是四川花县人,5月12日,亲戚朋友总共8人到了千佛山旅游。发生地震的时候,他们正好在一条游船船上,等到靠岸他们上去的时候,山上的巨石已经开始往下面滚。8个人被吓得散乱了。他和其他4人在一起,爬了24个小时,5月13日下午终于爬到了山下,出来一打电话才知道妻子还没有下山。他和朋友一直在到处寻找。

他的妻子王女士疲惫至极,看着丈夫,她也流泪了。她告诉记者,她和另外两个朋友地震后吓得不知道往哪里走,余震又那么多次,这几天下来,每时每刻都担惊受怕,5月13日又下了大雨,“我们当时都很坚强,都认为我们一定能爬出来。”

到昨天下午两点,她们在大山里爬了72个小时,靠着地震时随身带的一瓶水和一些饼干,终于逃出生天。

在安县县委办工作的杨昆情况也很相似,5月12日是他新婚第二天,带着妻子等家人共8人去千佛山玩,地震发生后,他们也是在山里爬了72个小时,“路都没了,不知道往哪里走。” 据《广州日报》



5月14日,四川省青川县姚渡镇灾区的一位妇女掩面而泣。 新华社发 祁小军 摄